

第一批高频政务服务事项实现“跨省通办”

企业和群众异地办事更加便利

新华社北京1月5日电 2020年9月，国务院办公厅印发了《关于加快推进政务服务“跨省通办”的指导意见》，明确到2020年底前实现第一批58个事项“跨省通办”，2021年底前基本实现高频政务服务事项“跨省通办”。为落实好指导意见，更好满足企业和群众异地办事需求，国务院办公厅建设的国家政务服务平台“跨省通办”服务专区近日上线，初步实现了市场主体登记注册、养老保险关系转移接续、职业资格证书核验等第一批事项“跨省通办”，方便企业和群众“网上办、就近办、一地办”，为持续优化营商环境提供有力支撑。

国家政务服务平台“跨省通办”服务专区以满足企业和群众需求、全流程网上办理为导向，提供“查找事项、申请办理、查询进度、服务评价、意见建议”等一体化服务，初步实现了“跨省通办”事项“一站入、一站办、一站评”。“跨省通办”事项覆盖就业、社保、医疗、养老、居住等与群众生活密切相关的领域，以及市场主体登记注册、涉企经营许可等市场主体生产经营高频服务。在第一批已实现的“跨省通办”高频事项中，47个事项可通过“全程网办”方式实现，11个事项可通过线下方式实现。为更大范围满足企业和群众异地办事需求，“服务专区”还提供了近200项可跨省办理的

便民服务，同时开通了京津冀、长三角、粤港澳大湾区、川渝等6个区域通办服务，34个“点对点”省际通办服务，方便企业和群众一站式办理。

除提供网上办理“跨省通办”服务外，“跨省通办”服务还支持“异地代收代办”、“多地联办”等多种办理模式，为企业和群众提供线上线下多样化办事渠道。通过设置必要的线下办事渠道，增加政务服务平台授权代理、亲友代办等服务，方便不上网的老年人等各类群体办事，最大程度利企便民。

作为全国政务服务平台的总枢纽，国家政务服务平台着力打通跨省异地办事的

业务链条和数据共享堵点，推动跨地区、跨部门、跨层级数据共享和业务协同。依托全国一体化政务服务平台统一身份认证、统一服务事项、统一证照互认、统一数据共享等支撑能力，企业和群众办理“跨省通办”事项可实现“一次登录、全国漫游”，无需重复注册，无需登录多个办事平台。

下一步，国务院办公厅将会同有关方面不断丰富国家政务服务平台“跨省通办”服务事项，持续优化服务流程，进一步提升服务能力，推动更多政务服务事项实现“一网通办”、“跨省通办”，满足市场主体和广大群众异地办事需求，让“数据多跑路，群众少跑腿”。

辛丑牛年邮票来了

传递浓浓“家国”情



1月5日，《辛丑年》特种邮票设计者、艺术家姚钟华(左)和中国邮政集团有限公司董事长刘爱力在北京的首发仪式上为《辛丑年》特种邮票揭幕。
新华社发

新华社北京1月5日电 (记者赵文君)2021年是农历辛丑年，在民间又将农历中地支逢“丑”的年份称为牛年。1月5日，中国邮政在北京首发《辛丑年》特种邮票。

《辛丑年》特种邮票的设计延续了第四轮生肖邮票的“家国”理念，由著名画家姚钟华先生创作。邮票第一枚“奋发图强”，描绘了雄壮有力、一往无前的奔牛形象。公牛四蹄扬起，昂首向前，目光炯炯，表达出不畏艰险、砥砺前行，为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗的寓意。第二枚“牛年大吉”，通过大牛与小牛舐犊情深的温馨画面，

向全国人民传递家庭兴旺和谐、团圆美满的美好祝愿。

方寸之间，自有天地。生肖文化是中华民族文化及民俗的重要组成部分，生肖邮票的发行，传递着新春祝福和情感寄托，引领着生肖文化的时代风潮，展现了中华民族走向世界的文化自信。

按照十二生肖排序中的动物习性说，农家人一般会在丑时起身喂牛，所以牛与丑配属。随着长期的历史文化发展，牛被赋予了吉祥、力量、勤劳、踏实、奉献、财富等更为丰富的象征意义。在我国民间还流传着鞭春牛的民俗活动。

每年立春日或春节开年，百姓们都会造一土牛，用鞭打土牛的形式象征春耕开始，祈祷来年风调雨顺、国泰民安、五谷丰登。

该套邮票小本票使用胶印雕刻联合印刷方式呈现，雕刻版呈现的图案细节更加丰富、细腻，配合鲜艳的色彩搭配，使整体图稿显得典雅、庄重。

《辛丑年》特种邮票的正式发行，也为庆贺新春拉开了序幕，自1月5日起，广大集邮爱好者可以在全国指定邮政网点、集邮网厅、中国邮政手机客户端以及中国邮政微邮局集邮微信商城购买该套邮票。

人社部再发2个新职业国家标准

新华社北京1月5日电 (记者姜琳)记者5日从人力资源和社会保障部获悉，近日人社部同工业和信息化部、公安部联合颁布工业机器人系统操作员、网络与信息安全管理员2个国家职业技能标准。

此前，人社部已制定颁布了物流服务师、供应链管理师等18个国家级职业技能标准。

这次新增的2个国家职业技能标准中，工业机器人系统操作员是指使用示教器、操作面板等人机交互设备及相关机械工具，对工业机器人、工业机器人工作站或系统进行装配、编程、调试、工艺参数更改、工装夹具更换及其他辅助作业的人员。网络与信息安全管理员是指从事网络及信息安全管理、防护、监控

工作的人员。

据介绍，下一步，人社部将同工信部、公安部等部门，进一步组织编写培训大纲和培训教材，指导加强企业等用人单位和社会培训评价组织开展工业机器人系统操作员、网络与信息安全管理员等职业技能等级认定工作。

一波促消费政策来袭

这些领域将迎来利好

新华社北京1月5日电(记者于佳欣、王雨萧)商务部等12部门5日印发通知，对提振汽车、家电、餐饮消费，释放农村消费潜力等方面作出具体安排，这将进一步激发我国消费潜力，相关领域消费也将迎来利好。

这一关于提振大宗消费重点消费促进释放农村消费潜力若干措施的通知，正是贯彻落实此前召开的国务院常务会议对促消费相关工作的部署，对相关领域促消费的安排，将进一步助力激活国内市场。

商务部副部长王炳南此前表示，汽车、家电、餐饮等大宗消费、重点消费，是消费市场的顶梁柱，是扩大内需、建设强大国内市场的重要领域。农村消费是消费市场的重要组成部分，发展潜力巨大。

通知对促进相关领域消费提出具体举措。以稳定和扩大汽车消费为例，通知提出，鼓励有关城市优化限购措施，增加号牌指标投放。改善汽车使用条件，加强停车场、充电桩等设施建设等。

促进家电家具家装消费方面，提出鼓励有条件的地区对淘汰旧家电家具并购买绿色智能家电、环保家具给予补贴等。提振餐饮消费方面，提出促进绿色餐饮发展；鼓励餐饮企业丰富提升菜品，创新线上线下经营模式等。补齐农村消费短板弱项方面，提出完善农村流通体系，以扩大县域乡镇消费为抓手带动农村消费，加强县域乡镇商贸设施和物流站点建设等。

通知还强化政策保障，提出加大金融支持力度，鼓励金融机构加大对流通行业市场主体的金融支持力度等举措。

商务部研究院流通与消费研究所副所长关利欣说，相关举措具体而务实，抓住了提振消费的关键领域，特别是有利于进一步激发农村消费潜力。举措的落地将有助于进一步提升消费者信心，实现扩大消费与改善居民生活品质的结合。

北京严打交通“碰瓷”

刑拘33人

新华社北京1月5日电(记者鲁畅)按照“2020平安行动”整体部署，北京市公安部门多个警种自2020年底以来严打利用制造交通事故进行“碰瓷”的违法犯罪行为。

记者5日从北京市公安局获悉，截至目前，警方已依法刑事拘留犯罪嫌疑人33人，其中既有团伙作案又有驾驶出租车单独作案的行为。案件侦办等工作正在进行中。

以杨某音、翟某刚、石某生等人为首的犯罪团伙在北京市密云区活动，团伙成员共10余人，其中，多人曾因“碰瓷”被打击处理。警方调查发现，与该团伙相关的事故车辆达50余辆，初步统计涉案金额达300余万元。北京市公安局局刑侦总队二支队相关负责人介绍，嫌疑人驾驶机动车，利用事主存在随意变更车道、违规转向等行为故意制造对方全责的剐蹭交通事故，然后以“私了”方式向事主索要高额赔偿。

此外，部分嫌疑人以出租车司机身份为掩护，驾驶出租车故意制造交通事故。